

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 292 (20934) ПЯТНИЦА, 21 ДЕКАБРЯ 1990 ГОДА Газета выходит с 12 августа 1917 года Цена 3 коп.

IV Съезд народных депутатов СССР СОЮЗУ НУЖЕН СОЮЗ

Съезд работает в заданном ритме. О нем утверждением открылось под председательством А. П. Лукьянова заседание 19 декабря. По традиции провела информацию Секретариата, с которой выступил заместитель его руководителя Г. К. Крючков. Он сообщил, что для участия в обсуждении доклада Президента СССР записались 443 народных депутата, из которых выступили за два дня 36 депутатов.

Об одном вопросе Секретариат счел необходимым доложить особо. Как известно, накануне съезда народных депутатов от ССР Молдова демонстративно покинула зал заседания Съезда, обвинив Секретариат в том, что он не удовлетворил их требования. В чем существовало требование? Группа народных депутатов от ССР Молдова — В. В. Бурдуков, М. И. Снегирь, Х. Г. Аларев и другие (39 человек) — обратилась с требованием незамедлительно принять на Съезде постановление об антиконституционной деятельности ССР Молдова, имея в виду «образованную так называемых Приднестровской и Гагаузской союзных республик на территории суверенной ССР Молдова». Одновременно другая группа народных депутатов от этой же республики — В. Т. Палагюк, М. К. Пашали, Н. А. Костиничи — потребовала решить на Съезде вопрос об образовании Приднестровской и Гагаузской республик. Ситуация, как видите, очень непростая и неоднозначная.

Члены Секретариата приняли в общем заключению, что в ситуации, сложившейся в ССР Молдова, надо оперативно, не откладывая, разработать предложения Съезду развернуть дискуссии по данному вопросу. Им надлежит заниматься Верховному Совету, прежде всего Совету Национальностей.

Секретариат вместе с тем считает, что с учетом сложившейся ситуации руководству страны следовало бы еще раз встретиться со всеми народными депутатами от ССР Молдова и обсудить проблему в комплексе, найти взаимоприемлемое решение.

На Съезде выступил Председатель Совета Министров СССР Н. И. Рыжков. (Текст выступления публикуется в центральных газетах).

Со времени прошлого Съезда обстановка в стране резко ухудшилась, сказал Председатель Верховного Совета РСФСР В. Н. Ельцин. Надо честно признать, что всем нам не удалось одержать победу над командно-бюрократической системой, но даже сколько-нибудь ослабить ее. Съезд слишком часто позволял называть себе решения, с которыми многие были не согласны или, в крайнем мере, сомневались в их справедливости. Парламент СССР фактически оказался отодвинутым на периферию политики. Сегодня или Съезд проявит волю и скажет свое слово, или он должен сойти с политической арены как не оправдавший надежд избирателей, заявил выступавший.

Член Комитета Верховного Совета СССР по вопросам гражданства, прав и свобод граждан Г. Ф. Лежнев сказал, что шесть лет перестройки не дали сдвинуть страну на уровень голода и тоски. В числе причин случившегося оратор назвал стремление изменить социалистический строй, борьбу за власть, за сохранение некоего нечестного путем капитализма. Констатируя это, он увернул депутатов в том, что тратят ответственность перед избирателями, полагая, что во власти эгоизм.

Рассказывая о впечатлениях после двух демонстраций, состоявшихся 7 ноября в Москве под разными лозунгами депутат признавал, что с восхищением наблюдал по телевидению ту из них, которую поддержал весь народ и с возмущением — ту, в ходе которой демонстранты несли оскорбительные надписи. Горько упрекнул В. Н. Ельцин, который участвовал в обеих шествиях. Дух правды бывает, правда одна, подчеркнул он, она то народу и нужна.

Далее оратор высказался против шельмования КПСС. Обращаясь к депутату Н. И. Травкину, которому напомнил о его прежней партийной принадлежности и полученных ранее званиях и наградах, он сказал: Не боритесь против народа, не оплевывайте мой партийный билет.

На черном заседании слово было предоставлено Президенту СССР М. С. Горбачеву. (Текст выступления публикуется в центральных газетах).

Делегаты заслушали доклад Председателя Совета Национальностей Верховного Совета СССР Р. Н. Никитина об общей концепции нового Союзного договора и порядке его заключения.

20 декабря на Съезде началась дискуссия по этому докладу.

(ТАСС).

Возвращаясь к напечатанному «НЕОТОВАРЕННОЕ ЗЕРНО»

Так называлось выступление директора совхоза «Советская Россия» Смоленского района И. Борина, опубликованное в «Алтайской правде» 20 июня 1990 г. Речь в нем шла о том, что за зерно продалось в 1989 году сверх госзаказа, совхозу гарантировали дефицитный шифр в автомобиль КАМАЗ. 19 июля в совхоз пришел ответ заместителя председателя совета крайагропромосоюза А. Сувата о том, что шифр будет выдан совхозу в июле-августе 90 года.

За пять месяцев, прошедших с тех пор, снабженцы совхоза вывели с Инженерского завода Кемеровской области 2 тысячи листов шифра. Из Кемеровки пригнали своим ходом КАМАЗ. А вот оставшиеся 1.100 листов шифра никак не могут «выбить» на заводе, несмотря на заверения ответственного работника крайагропромосоюза.

Думается, в данном случае было бы уместно применить постановление Совета Министров СССР от 26 сентября 1990 года, в котором возлагается персональная ответственность на руководителей агропромосоюза за отоваривание дефицитной промышленной продукцией зерна, проданного сверх госзаказа.

Столкнулись мнения ЗАЯВЛЕНИЕ

МЫ, ветераны войны и труда, с удивлением увидели, как в последние дни в программе ТВ «Сибирь» и на страницах газеты «Алтайская правда» по инициативе А. Мишина развернулась беспрецедентная кампания против редактора газеты «АП» на илгуме краевого комитета КПСС. Период и способы акции не только удивили нас, но и возмущили на своем веку много, но и вызвали глубочайшее возмущение.

Наше возмущение многократно усиливается тем, что редакторы не оставляются даже перед нечестными приемами, развернутой борьбой против крайкома КПСС после того, когда выборы редактора «АП» в связи с истечением срока полномочий были проведены в условиях строгого соблюдения принципов демократии.

Позиция редакции «Алтайской правды» и ее редактора у нас и ранее вызвала глубокую тревогу и озабоченность. Дело в том, что газета «АП», по нашему мнению, является слабым помощником краевой партийной организации и Советов народных депутатов края в просветительской работе в последние годы кризисных явлений в экономической и общественно-политической жизни. Многие материалы, опубликованные на ее страницах, не способствовали объективному и справедливому освещению общественно-политических процессов, не способствовали укреплению дисциплины и порядка, повышению производительности труда в общественном производстве, возрождению культурных и нравственных ценностей народа. Они часто по своей правдивости объективно послужили не созидательной, а разрушительной силой.

Далеко не лучшим в этом отношении была и материальная подготовка газеты лично А. Мишиным. Более того, А. Мишин не раз предоставлял газетные полосы без необходимых редакционных комментариев под стать, которые, по существу, лишь волею на медведя тех, кто хотел бы добиться перерождения перестройки в антикоммунистическом и антинародном направлении.

Тем самым газета под его редакцией в наш взгляд, неудовлетворительно обслуживает своих читателей, граждански активных, но не имеющих достаточного политического опыта людей, от влияния так называемых «радикалов», стремящихся направить обновленческие устремления по ложному, антисоветскому пути.

Встреваясь таким положением дел ряд из нас в устной и письменной форме неоднократно обращали внимание А. Мишина на это явление. Но добрые советы наших товарищей не встретили должной реакции с его стороны, а письменные материалы не были выслушаны на газетные полосы. В подтверждение этого достаточно напомнить письмо от т. Зякина А. Д., Дмитриева Ф. Г., Шахова А. И. и Белоброва В. С. по поводу статьи Ивана Приднестроенко «Мы еще повоюем...» и заметку И. Ф. Назарова и других более двадцати товарищей в связи с пребыванием на Алтае гражданина Травкина.

Мы глубоко убеждены в том, что руководящий работник, (Окончание на 3-й стр.)

НАМ ЗАТЫКАЮТ РОТ

Итак, стало фактом: краевой партийный аппарат объявил редактору «Алтайской правды» войну не на жизнь, а на смерть. В чем же его обвиняют? В том, что, по их мнению, газета стала невыносимой, попросту плохой. Встречный вопрос: выходит, до Анатолия Константиновича Мишина газета была хорошей и вполне устраивала крайком? Как бывший журналист «Алтайки» приведу для размышлений всего три эпизода из прошлого родной газеты.

Первый эпизод. Я, литсотрудник отдела пропаганды, делю по выпуску очередного номера. Вдруг распахивается дверь и в кабинет буквально врывается заместитель редактора. Он с яростью швыряет на стол прочитанную статью. Рассматривая ее, подумав, что так его завыпендю, в полосу стоял фоторепор-

так с выставки изобразительного искусства Франции XVIII века. Кстати, выставка картин по городам Сибири, как мне помнится, была подарком французских коммунистов. Под одной из репродукций стояла подпись: «Портрет графини таковой». Слова «портрет графини» жирно вычеркнуты.

— Не хватало нам графьев в партийной газете! — раздраженно бросил зам. редактора и хлопнул дверью.

Второй эпизод. В тот же вечер газета была обязана донести положительные отклики на любое решение партии и правительства. Если, например, повысились цены, народ со страниц прессы должен ободрить мудрый пап, Полетели в космос — ликовать по поводу еще одной победы в освоении космического пространства. Ну, а если проходила очередная историческая Пленум ЦК

— поддержка населения ставилась особенно массовой. Не только нашему отделу пропаганды, а и всем отделам постоянно требовались отклики за подписью известных людей края. А взять их было не просто. Какое звание человека, ту же затлывающему пою, и требовать ликования по поводу «еще одного проявления неустанной заботы о росте благосостояния советских людей».

Не берусь судить, как в дни кампания откликов выходили из положения другие отделы. А мой замесующий просто доставал из шкафа любые бумаги с фамилиями уважаемых людей, от имени которых можно сочинить отклик на любую тему, по став автор в известность. Вот так мы говорили от имени советского народа.

(Окончание на 3-й стр.)

«БЫТЬ ИЛИ НЕ БЫТЬ...»

Хочу высказаться о краткой информации в «Алтайской правде» № 288—289 от 15. 12. 1990 года «Овкоцентру быть», потому что многие из изложенных фактов даны, мягко говоря, в неверной интерпретации. Что касается «делового предложения» директора территориального производственного объединения жилищно-коммунального хозяйства И. Одинова, то оно возникло только после долгих и настойчивых переговоров товарища Одинова у председателя крайисполкома Ю. И. Жилкина и его заместителей. На этом благотворительная деятельность т. Одинова заканчивается, и вот почему. Судите сами: требуют от городских властей аналогичных помещений для размещения своих служб, т. Одинов не сказал всей правды. А она вот в чем. На втором этаже вышеупомянутого здания контора «Крайневро», где на 800 кв. м, работают 54 человека, т. е. по 15 метров на человека. Третий этаж здания площадью также 800 кв. м вообще свободен, а чтобы заполнить вакуум, это помещение сдано в аренду т. Одинову четырем малым предприятиям, которым всего навсего требуется 300 кв. м. О каких-же адекватных заменах может идти речь?

Милосердие и благотворительность сегодня в моде, но только истинные эти ценности, а не попытка через них решить свои проблемы. Самое странное, что все мы уже привыкли и смирились с тем положением, когда 2 врача ведут прием одновременно в одном кабинете, когда рядом с женщиной осматривают мужчину, когда в палате на площади 10 метров лежат 10 человек, но расположить контору менее чем 15 кв. м на человека, т. е. «уплотнить», уже не представляется возможным. А именно так решить затлывающую проблему овкоцентра предлагало руководство города а лице председателя Совета В. И. Барварина и председателя исполкома В. Н. Колчанова.

Меденатство — хорошая вещь, но только тогда оно вызывает искреннее восхищение и благодарность, когда исходит из искреннего и благородного желания помочь. Тогда же здесь, по моему, неместно.



СВЕТ НАРОДНОГО ДОМА

Семнадцатого декабря 1990 года на углу Петропавловской улицы, у самой Соборной площади, собралось все высшее общество Барнаула. В свете газовых фонарей кружились снег, фирмалы на морозе лошади, и от их дыхания клубами шел пар.

Поводом для собрания послужило событие неординарное. На месте сгоревшей тюрьмы демидовских заводов выросло здание, которому суждено было сыграть немалую роль в культурной жизни города. На фронтоне его красовалась надпись «Народный дом».

Открыл Народный дом был благодарным усилиям семейного народолюбца Василия Константиновича Штышко и гурьевского общества поощрения об образовании. В Народном доме давались бесплатные концерты, действовала воскресная школа...

Девяносто лет спустя на стене филармонии, бывшего Народного дома, открыта памятная доска.

И. Романенко, заместитель председателя горисполкома: — Я очень хочу, чтобы за этим последовало свершение той судьбы, которая намечалась для этого дома. Надо, чтобы филармония активизировала свою деятельность, чтобы место это вновь обрело свою былую известность и славу.

И. Войтович, протонерей, благочинный православных храмов Алтайского края, настоятель Покровского собора Барнаула: — Воспитание в людях нрав-



ственности возлагают сейчас почему-то только на церковь. Но в одиночку церковь ничего не сделает. Посмотрите, что сейчас делается: мы потеряли уважение к старшим, друг к другу. Если мы будем любить ближнего своего, Господь будет с нами. А если Бог с нами — то кто же против нас?

Спустя много лет стены Народного дома вновь услышали церковное пение в исполнении мужского хора издательского отдела Московского патриархата. У древнерусского распева — строгая судьба. Его искоры, уныч, тожили. Многочисленным иноплемам, прибывшим в Россию по приглашению Петра, чужда была музыка, не запеваясь нотами, из поколения в поколение передаваемая устно.

Анатолий Гриненко, регент хора «Древнерусский распев»: — Восстановить культуру можно только через восстановление древнерусского уклада — я, естественно, имею в виду духовное начало. Все это время храм был без икон. А пение — это своеобразная звуковая икона. Даже записывались древнерусские распевы символически — крими, каждый из которых обозначал смирение, пока-

ние, восславлял Господа. Так что возводить хулу на Бога с помощью подобной «этнопей» грамоты было невозможно.

Что ж, наша филармония хранит традиции Народного дома. Только что полный зал собрал концерт — презентация оркестра русских народных инструментов «Сибирь», и вновь зрители шли и шли на концерт хора из Москвы. Хочется надеяться, что традиции нашей культуры не уйдут никогда.

Л. КУЗЬМИНА.
Фото А. Каспришина.
На снимках: выступление хора; Народный дом.

Информация ОБ ОТКРЫТИИ ЧЕТВЕРТОЙ СЕССИИ КРАЕВОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Открытие четвертой сессии краевого Совета народных депутатов двадцать первого созыва состоится 26 декабря 1990 года в 10 часов утра в большом зале Дома Советов.

Регистрация народных депутатов краевого Совета, прибывших на сессию, будет проводиться с 8 часов 24 декабря в фойе малого зала Дома Советов.

ПРЕЗИДИУМ КРАЕВОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ.

Актуальное интервью ЭКОНОМИЧЕСКИЙ САБОТАЖ МЕСТНЫЕ ЧЕКИСТЫ

В соответствии с постановлением Верховного Совета СССР от 23 ноября 1990 года и Указом Президента СССР от 30 ноября с. г. на органы государственной безопасности СССР и другие правоохранительные органы страны возложена задача по осуществлению эффективной борьбы с экономическим саботажем, признания которого отмечаются в последнее время во многих регионах Советского Союза. Читателей интересуют, как будут действовать алтайские чекисты, выполняющие эти законодательные акты.

На вопросы «АП» отвечает заместитель начальника УКГБ СССР по Алтайскому краю Ю. СОТНИКОВ (Читайте на 3-х стр.)

Пресс-клуб «АП» приглашает

всех, кому не безразлична общественная и гражданская позиция нашей газеты, всех, кто хочет принять участие в разговоре «Судьба газеты в 1991 году» на встрече 21 декабря в 17.00 часов в конференц-зал редакции (ул. Королькова, 105, 2-й этаж).

ИЗ ШКОЛЫ — В КООПЕРАТИВ

В Заринске в этом году сразу несколько педагогов оставили школу и ушли в кооперативы. Нет, они не разочаровались ни в признании, ни в финансовых доходах. А заставляла их сделать сей серьезный шаг никакая заработная плата, ведь у учителя она в пять с лишним раз ниже, чем у кооператора.

В целом же по городу на сегодняшний день не хватает около сотни учителей. Это-то и побуждал педагогов написать обращение к депутатам города, попросить у них помощи и поддержки. В частности, поддержать, что учителя не удовлетворены организацией своего труда, отсутствием свободного времени для отдыха и самосовершенствования. Кроме того, многие из них нуждаются в улучшении жилищных условий. Это обращение было зачитано и обсуждено на прошедшей сессии горсовета. Депутаты приняли решение поручить горисполкому выработать средства и повысить ставки учителей на 63 процентов. А что касается организации труда и отдыха педагогов, это уже забота органов народного образования и, естественно, самих педагогов.

Н. СМУРЯКОВА,
корр. «Алтайской правды», г. Заринск.

Издано на Алтае

«Одиночество. Какава досада!»

Это строка из стихотворения, опубликованного во втором выпуске литературно-публицистического сборника «Встреча». Автор стихов — Вера Камардина. С детства ей пришлось бороться за свое слово — слепота, потом еще одна тяжелая травма. Но, как она пишет, «помогла выносливость, чистое женское терпение».

Символично название сборника — «Встреча». Под его обложкой, как под одной крышей, встречаются люди, чье общение с миром резко ограничено недугом, инвалидностью. Они выступают здесь с публицистическими статьями, выражают себя в стихах и надеются быть услышанными.

Не прошедшие мимо этой небольшой книжки, Два рубля, которые она стоит, — не деньги. Прочитай ее, вы испытаешь чувство сострадания и — одновременно — глубокого уважения к людям, стремящимся, несмотря ни на что, к активной жизни. Но, кроме словесного сострадания, им нужна конкретная помощь. Сборник открывает «Обращением к руководителям предприятий г. Барнаула», следующая за ней статья рассказывает о жизни и проблемах Алтайского общества инвалидов. И будет очень жаль, если информация в ней, содержащаяся в этих текстах, не дойдет до адресатов — представителей местной власти. Просьба всего именно их внимания хочется привлечь к сборнику этой заметки.

Ведь и сама книга увидела свет не без помощи добрых людей — помощи ее изданию, помимо общества инвалидов, еще и общества книголюбов, милосердия, краевой архив, писательская организация. Поспособствовать гласности наблюдших проблем — это немалое дело. И чем больше будет таких шагов навстречу, тем меньше останется поводов для горького восклицания: «Одиночество. Какава досада!».

О. ШЕРВУК.

Спорт

В футбол играют настоящие мужчины

Футбол среди инвалидов-ампутантов... Кажется, немиссия. Тем не менее такой вид спорта существует и даже пользуется популярностью. По международным правилам, в поле играют без одной ноги на специальных костылях, а вратарь — без одной руки. В остальных правилах то же, что и в любом футбольном командном спорте.

Футбол для инвалидов — это не только вид спорта, это прежде всего психологический выход из замкнутого круга неполноценной жизни.

Сейчас вопросы инвалидов спорта стали занимать не только многих городов страны. Два с лишним года назад американец Билл Борри приехал в Союз с предложением организовать футбол для инвалидов. Он направился в город-порт Сибиряк — Тамкент и организовал там команду футболистов из инвалидов. Она уже дважды играла в Сибири и в этом году стала мировым чемпионом по футболу среди инвалидов.

В нашем городе тоже создан спортивно-оздоровительный клуб «Ив-ЭСКО-спорт» (футбол для инвалидов), в котором играют инвалиды «арганцы», инвалиды Советской Армии, труда и детства. Команда алтайского клуба была приглашена на Всесоюзную соревнования по розыгрышу Кубка милосердия в ноябре этого года в Тамкент. На сорев-

нованиях выступали десять команд из разных городов страны. Футболисты барнаульского клуба «Ив-ЭСКО-спорт» заняли пятое место и завоевали кубок «за волю к победе» (самый престижный). Атмосфера соревнований была пропитана теплом и дружелюбием. На этом празднике спорта была большая делегация из Союзинских Штатов Америки, представители которой способствовали развитию футбола среди инвалидов наших двух стран.

Сегодня у клуба очень много проблем. У нас нет пока помещения, где мы могли бы встречаться и работать. А нам так нужны ребята, которые интересуются футболом, которые просто хотели бы попробовать свои силы. Не погрешит против истины, если скажу, что футбол в инвалидах воспитывает мужество, ловкость, координацию движений, делает каждого социально активным и, наконец, просто более здоровым человеком психологически и физически.

Мы ждем вас в наших залах, где проходит тренировка (спортивный зал ГИТУ-12 — вторник, среда, пятница с 18.00 по 20.00), в спортзале манеж Алтайского политехнического института — воскресенье с 10.00), звоните нам по телефонам 23-83-13, 26-05-62.

С. СТАРОДУБЦЕВА,
председатель спортивно-оздоровительного клуба «Ив-ЭСКО-спорт»



ПЛАВАТЕЛЬНЫЙ БАСЕЙН «САДКО»

с 24 декабря ведет набор в группы:

- взрослых — надлечный расчет и переучением;
- ДЕТЕЙ — в учебные и абонементные группы;
- МАЛЫШЕЙ от 1 года до 3 лет — в группы закаливания (с родителями);
- ДОШКОЛЬНИКОВ 6 лет и учащихся 1—2 классов — в группы оздоровительного направления (использование плавочных средств);
- СТАРШЕГО НАУЧНОГО СОТРУДНИКА

Адрес: БАСЕЙН, ул. Челюскинцев, 105. Проезд на автобусах № 1, 9, 18, 105. Проезд на трамвае № 1, 8, 9, 10, 11 до ост. «ДК завода «Трансмаш»».

УШУ — ИСКУССТВО ЖИЗНИ

Китайскую гимнастику ушу во всем мире называют «искусством жизни», в недрах Восточной философии, этики и эстетики, физкультуры и спорта. Ушу в равной степени предназначено и для стариков, и для детей, для больных и здоровых. Это удивительная универсальная система, в которой заложены ключи к пока еще малоизученным резервам человеческого организма. Она учит ценить хрупкость человеческой жизни.

Еще учась в школе, я не любила занятия физкультурой. Но однажды мне на глаза попалась объявление в «Алтайской правде» о наборе в секцию ушу. Я решила попробовать и открыла для себя удивительный мир, в котором движение человека выглядит свободно и по-особому красиво. После двух месяцев занятий с легкостью делала то, что совсем недав-

но было для меня практически невыполнимым.

Наша секция существует уже год, и за это время она превратилась в школу по изучению восточных боевых искусств «Реню дельфин». Занятия с учениками проводит тренер С. Завгородний. «Мы еще представляем в общих чертах сферу карата, но ушу — совершенно особый взгляд на мир, особая философия. Потому на сегодняшний день в большинстве случаев ушу применяется в спорте и обрывает теорию», — считает Сергей Анатольевич. — Чтобы избежать этого, мы начали с изучения акробатической базы техники ушу, но претендую на шлошские высоты».

От себя я добавлю следующие: в декабре во Дворце спорта планируется провести показательные выступления учеников «Реню дельфин».

Н. БАТРАКОВА.

Редактор **А. К. МИШИН.**

ПОНЕДЕЛЬНИК

24 ДЕКАБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

6.30 120 минут. 8.35 «Посредники». Телевизионный трехсерийный художественный фильм. 1-я серия. 9.50 «Воро находит». Мультфильм. Фильмы 1-й и 4-й серии. 10.25 «Подарства за коня». Документальный фильм. 10.45 Футбольное обозрение. 11.30 «Очевидное — невероятное».

Вторник

25 ДЕКАБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

6.30 120 минут. 8.30 «Посредники». Телевизионный трехсерийный художественный фильм. 2-я серия. 9.40 «Это было... было...». 10.00 «Оранжерея голубиных». Мультфильм. 10.20 «О дядя!» Телевизионный мультфильм. 11.25 Детский час (с уроком французского языка). 12.25 «Коллаж» (реклама, информация, объявления).

Среда

26 ДЕКАБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

6.30 120 минут. 8.35 «Посредники». Телевизионный трехсерийный художественный фильм. 3-я серия. 9.50 Концерт. 10.30 «Слово». Литературно-художественная программа. 12.30 Время. 13.20—15.20 «Пришел мужья на к женщине». Фильм-спектакль.

Четверг

27 ДЕКАБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

6.30 120 минут. 8.35 «Термом». Мультфильм. 9.05 «Человек и закон». Правовой видеонавигатор. 10.20 «Клуб путешественников». 11.25 Детский час (с уроком английского языка). 12.25 «Коллаж» (реклама, информация, объявления).

Пятница

28 ДЕКАБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

6.30 120 минут. 8.35 «Подарения». Мультфильм. 8.55 «Здравствуй, музыка». 9.40 Кинопанорама. 11.40 «До шестидесяти и старше». 12.25 «Коллаж» (реклама, информация, объявления).

Суббота

29 ДЕКАБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

6.00 Концерт Детского ансамбля «Мария» Петского. 9.30 Времена года. Декабрь. 11.30 «Получая в белую куртку». Передача из Минска. 12.00 «Всплеск». Коммерческий репортаж. 12.30—13.20 Время.

Воскресенье

30 ДЕКАБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

8.00 Спорт для всех. 8.15 Ритмическая гимнастика. 8.45 Тираж. «Спортлото». 9.00 «С утра пораньше». 10.00 На службе Отечеству. 11.00 Утренняя развлекательная программа. 11.35 Вокруг света. 12.35 Здоровье. 13.20 Музыкальный киоск.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

12.30 Время. 13.10—14.40 Фигурное катание. Чемпионат СССР. 16.45 Детский час (с уроком французского языка). 18.30 Время. 19.00 Премьера публицистического телефильма «Москва — Берлин. Полонез». 20.35 «Бес реки текуть». Телевизионный восьмисерийный художественный фильм. 5-я серия. 21.00 Время. 21.30 Премьера фильма-спектакля Московского театра «Школа современной пьесы». «При-

да то шахматам». **ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА**

8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Одноклассники». Научно-популярный фильм. 8.45 География. 7 класс. 9.05, 10.05 Французский язык. 1-й и 2-й год обучения. 11.35, 11.35 География. 8 класс. 11.05 Французская дипломатия в годы Великой французской революции. 11.45 «Слово». Телевизионный четырехсерийный художественный фильм. 1-я серия. 11.10 Ритмическая гимнастика. 13.40—14.10 Телестудии го-

родов РСФСР «Выбираем наительство Алтай». Передача из Барнаула о семье Шабалиных, переживавших из Москвы на Алтай. **БАРНАУЛ**

16.50 «Спасение Оби — спасение Сибири». По итогам регионального телевизионного конкурса в Тюмени. 17.25 «Алтай». **МОСКВА**

17.45 На четвертом Съезде народных депутатов СССР. 19.45 Спокойной ночи, малыши. 20.00 На четвертом Съезде народных депутатов СССР. 21.00 Время (с сурдопереводом).

13.20—13.35 На чемпионате мира по шахматам. 17.30 Движение без опасности. 18.00 Контакт-форум. 18.30 Время. 19.00 «...До шестидесяти и старше». 19.15 Минутки поэзии. 19.50 «Добрыми глазами увидеть красоту». 20.05 «Бес реки текуть». Телевизионный восьмисерийный художественный фильм. 8-я серия. 21.00 Время. 21.30 Актуальное интервью. 21.40 Кинопанорама. Новостная программа.

17.45 «40 лет поют дети Земли». 18.30 Время. 19.00 «Посылая — рай для туристов». Киноархивная программа. 19.20 «Левочка и лев». Мультфильм. 19.35 «Это было, было...». 20.00 Программа «Вид». 21.00 Время. 21.30 По сводкам МВЛ. 21.45 Программа «Вид». 0.45—1.00 ТСН.

17.30 «Победителя». 18.30 Время. 19.00 «Добрый лес». Мультфильм. 19.15 «Семейный вихрь». «Смешные истории». 21.30 В правительстве СССР. 21.40 Оператив, оперетта. 22.35 ТСН. 23.10—1.10 «До и после полуночи». **ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА**

8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 Мультифильм. 17.15 «Земляки». Информационная программа.

0.35—0.50 На чемпионате мира по шахматам. **ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА**

8.00 На зарядку становись. 8.15 Мультифильм. 8.45 Контакт-форум. 9.15 «Ты прости меня, зима». Поэт Л. Рюмина. 9.35 «Пустынные с губернатором». 10.10 Фильм — детям «Гепард возвращается». 11.15 «Успех». Репортаж-развлекательная программа. 13.50 «Новоалтайскому заво-

ду железобетонных изделий — 30 лет» (повторение от 17 декабря). **МОСКВА**

14.50 Если вам за... 15.15 Видеоканал «Советская Россия». 17.45 Планета. Международная программа. 18.45 Видеоканал «Всесоюзные соревнования». Вечерняя гонимая. 19.35 В. А. Моцарт. Концерт для скрипки с оркестром. 20.00 Спокойной ночи, малыши. «Новогодняя сказка». 20.15 Премьера документального фильма «Послание к че-

ловичу». 21.00 Время (с сурдопереводом). 21.30—2.30 Видеоканал «Советская Россия». **ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА МОСКВА**

17.00 Документальный вкрай «Встреча». 18.30 Мультфильм. 19.00 Алена. 20.00 Спокойной ночи, малыши. 20.15 «Объектив». 20.45 Актуальное интервью. 21.00 Программа «Алтай» (Барнаул-90). 21.30—22.15 «Диалог в стили Передача молодой редакции.

21.30 «20 декабря». Телевизионный четырехсерийный художественный фильм. 2-я серия. 22.35 «Коллаж» (реклама, информация, объявления). 22.40—23.15 Кубок мира по фигуральному. Передача из Франции. **ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА БАРНАУЛ**

16.45 Кинопанорама союзных республик. 17.15 Ритмическая гимнастика. 17.45 Передача

21.30—22.35 «Синтез музыкального искусства». Художественный фильм. **ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА БАРНАУЛ**

19.00 «Алтай». 19.20 «Новогодний хор». Концерт детской художественной самодеятельности. **МОСКВА**

19.45 Спокойной ночи, малыши. 20.00 На четвертом Съезде народных депутатов СССР. 21.00 Время (с сурдопереводом).

21.30 «20 декабря». Телевизионный четырехсерийный художественный фильм. 4-я серия. 22.35 «Коллаж» (реклама, информация, объявления). 22.40—23.15 Кубок мира по фигуральному. Передача из Франции. **ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА БАРНАУЛ**

16.45 Кинопанорама союзных республик. 17.15 Ритмическая гимнастика. 17.45 Передача

онно - проблемная программа. 18.40 Алтай. 19.00 «Диалог». Программа художественной редакции. **МОСКВА**

20.00 Спокойной ночи, малыши. **БАРНАУЛ**

20.15 Продолжение программы «Диалог». 20.45 Коммерческий курьер. 21.00 Время (с сурдопереводом). 21.30 Тв-ТВ. 21.45—0.00 «Ураган». Телевизионный фильм.

ду железобетонных изделий — 30 лет» (повторение от 17 декабря). **МОСКВА**

14.50 Если вам за... 15.15 Видеоканал «Советская Россия». 17.45 Планета. Международная программа. 18.45 Видеоканал «Всесоюзные соревнования». Вечерняя гонимая. 19.35 В. А. Моцарт. Концерт для скрипки с оркестром. 20.00 Спокойной ночи, малыши. «Новогодняя сказка». 20.15 Премьера документального фильма «Послание к че-

ВЫШЕЛ СБОРНИК «ВВ»

(«ВСЯКАЯ ВСЯЧИНА») На его страницах великолепное ассорти: правила хорошего тона и этикета, рок и молодежная мода. Не забыть и о тех, кто осторожно ступает в эфире и малайе люди любви. Для них — интересные подробности и сексуальный глоссоп. Не лишними будут для девушек и некоторые правила личной безопасности.

Вся жизнь — энциклопедия. Уверены, помещенные в сборнике советы будут полезны студентам и старшеклассникам. Есть ли Бог или для вас его нет — пусть останется на вашей совести. Но даже атеисту неизбежно быть невеждой. «ВВ» популярно расскажет историю Иисуса Христа. И в заключение — золотые россыпи фактов: невероятных, поучительных и просто любопытных, в том числе и из знаменитой «Книги рекордов Гиннесса».

Сборник подготовлен фирмой «Алтай» и Алтайской организацией Союза журналистов СССР.

Часть прибыли от реализации книги будет направлена на благотворительные цели.

«ДИАЛОГ»

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ! Барнаульское отделение СП «ДИАЛОГ» организовало центр технического обслуживания персональных компьютеров типа IBM PC/XT, AT в совместимых с ними (Правд-16, ЕС-1840, 1841, 1854 и т. д.) и предлагает вам перечень своих услуг: техническое обслуживание и ремонт компьютеров; поставку программно-технических комплексов с гарантией и послегарантийным сервисным обслуживанием; регулировку красящих лент для принтеров; рификация компьютеров и принтеров с аппаратной и программной реализацией по выбору; независимая квалифицированная экспертиза компьютеров и программного обеспечения; разработка, реализация, тестирование дополнительных устройств сопряжения компьютеров типа IBM PC с другими устройствами вычислительной техники; установку дешевых высокоскоростных локальных сетей (на базе PC-232); поставку и установку G/NET-локальных сетей.

«ДОМАШНЯЯ МЕДСЕСТРА»

ВНИМАНИЮ ТЕХ, КТО ХОЧЕТ НАУЧИТЬСЯ САМОСТОЯТЕЛЬНО ОКАЗЫВАТЬ ПЕРВУЮ ДОПОМОЩУ! Центр непрерывного обучения правая организации общества «Знание» ПРОВОДИТ НАБОР В ОЧЕРЕДНУЮ ГРУППУ НА КУРСЫ

В отличие от предыдущих групп программа дополнена новыми темами по фитотерапии, слушателям будут даваться материалы по применению лекарственных растений в народной медицине.

Начало занятий по мере комплектования группы. Оплата на договорной основе.

Справки в Барнауле по телефону: 22-39-96 и 22-39-94.

ЕСЛИ ВАМ ДОРОГО СВОЕ ЗДОРОВЬЕ, ПРИХОДИТЕ К НАМ!

В КАБИНЕТЕ ИГЛОПЛЕКТОТЕРАПИИ высококвалифицированные специалисты помогут вам избавиться от таких распространенных недугов, как: нарушение сна, головные боли, недержание мочи, вегетативно-сосудистая дистония, неврит, периферический парез, бронхиальная астма, неврозм, остеохондроз, нарушение половой функции и т. д.

Для лечения используются только высококачественные иглы. Гарантируется чуткое и внимательное отношение.

ИДЕМ ВАС ПО АДРЕСУ: г. Барнаул, ул. Гоголя, 74, тел. 23-26-66.

ПОЧТОВЫЙ АДРЕС: 656099, г. Барнаул, а/я 3109. Регистратура клиники работает ежедневно (кроме воскресенья) с 9 до 20 часов.

ИЩЕМ ПАРТНЕРА

ПО СОВМЕСТНОМУ ПРОИЗВОДСТВУ нестандартного гаражного и другого оборудования для автоспортивных предприятий, а также ПРЕДАЕМ СВОИ УСЛУГИ предпринимателям ПО РАЗНОМАНЕЖИЮ технической документации, бланки, чертежи. Стоимость одного листа (формат А-2) — 11 копеек.

СВЯТАЯСЬ: 656013, г. Барнаул, ул. Полевая, 6, в промзоне «Технополис» бюро «Объединенный Алтайвотрас». Тел. 77-38-75, 77-18-49 (с 8 до 17 часов).

ЗАКЛЮЧАЕМ ДОГОВОРЫ

Минимальная стоимость — 100 руб. Акция дает право на получение дивидендов до 10 процентов годовых. Дивиденды дают право на приобретение ценного меха в 1994 г.

Лучший способ уберечь деньги от инфляции — это вложить их в капитал.

АКЦИИ МОЖНО ПРИОБРЕСТИ ПО АДРЕСУ: ул. Сов. Армии, 85, (трамвай № 3, 5, автобус № 8).

ВНИМАНИЮ ЛЮБИТЕЛЕЙ ЖИВОТНЫХ!

Зобозоообъединение «Урагус» ПРИНИМАЕТ ЗАЯВКИ на приобретение экзотических животных: аквариумных рыб, рептилий, птиц, млекопитающих. Принимаются заявки на 1991 год. **ПО АДРЕСУ:** г. Барнаул, ул. Сов. Армии, 85.

ИЗВЕЩЕНИЯ

Механизированная колонна № 17 треста Среддальстремеханизации ЛИКВИДИРУЕТСЯ с декабря 1990 года.

Все претензии к мехколоне от предприятий, организаций и частных лиц принимаются в течение месяца. Тел. 2-77 (железнодорожный).

АЛТАЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ ИНСТИТУТ

имени Ленинского комсомола объявляет конкурс на вакантные должности:

ЗАВЕДУЮЩИХ КАФЕДРАМИ иностранных языков, гистологии, нормальной физиологии, общей хирургии с курсом урологии, детской хирургии, технологии лабораторных форм, акушерства, гинекологии, ФУВА, внутренних болезней ФУВА, гинекологии, акушерства и гинекологии.

ДОЦЕНТОВ КАФЕДР философии, анатомии человека, патологической анатомии, оперативной хирургии, нервных болезней, госпитальной хирургии, травматологии, детской хирургии.

ПРОФЕССОРОВ КАФЕДР социологии, хирургии, ассистентов кафедр философии — политической истории и политикономии, нервных болезней, физиологической терапии, педиатрической физиологии, терапии с курсом эндокринологии, общей гигиены, факультетской хирургии, инфекционных болезней, ЛОР болезней, детских болезней, медбиологии, патфизиологии, внутренних болезней, педиатрической физиологии, кожно-венерических болезней, фармацевтической химии, организации экономики фармации.

Срок подачи заявлений — один месяц со дня опубликования. Документы сдавать на имя ректора: **ПО АДРЕСУ:** 656099, г. Барнаул, Ленина, 40.

ДОМ КУЛЬТУРЫ БМК объявляет набор В ДЕТСКИЙ САМОКУПЛЕМАЕМЫЙ КЛУБ ВЫХОДНОГО ДНЯ «СВЕТЛЯЧОК»

Занятия проводятся по субботам с января 1991 года. Плата за обучение — 10 рублей. В программе: танцы, вокал, художественное чтение, английские игры, массовые игры.

Запись — у дежурного. Сбор предварительно записавшихся — 22 ДЕКАБРЯ в 11 часов.

Алтайагропромсоюз выражает глубокое соболезнование специалистам — студентам кадров Р. С. Костиль по поводу смерти ее матери Анастасии Ивановны.

Индекс АП-50.300

Тираж 25000
Ваказ 3789.